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专题十二 地球的大气
考纲要求
（1）大气的组成和垂直分层
　　大气的组成。
　　大气垂直分层及各层对人类活动的影响。
　　（2）大气的热状况和大气的运动
　　大气的受热过程。
　　气温的日变化和年变化。气温水平分布的一般规律。
　　大气垂直运动和水平运动的成因。三圈环境与气压带、风带的形成。大气环流与水热输送的关系。
　　（3）大气降水
　　降水的季节变化。
　　降水量柱状图和等降水量线图。
　　世界年降水量的分布。
　　（4）天气、气候与人类
　　锋面、低压、高压等天气系统的特点。
　　主要气候类型及分布。
　　影响气候的主要因素。
　　光、热、水、风等气候资源及其利用。
　　寒潮、台风、暴雨、大风等气象灾害的危害及防御。
　　地球温室效、臭氧层破坏、酸雨等现象产生的原因及危害

主干知识分析
一、对流层大气特征和逆温现象 
在对流层，气温垂直分布的一般情况是随高度增加而降低，大约每升高100米，气温降低0.6°C。这主要是由于对流层大气的主要热源是地面长波辐射，离地面愈高，受热愈少，气温就愈低。但在一定条件下，对流层中也会出现气温随高度增加而上升的现象，称为逆温现象。

造成逆温现象的原因有很多种。例如，在晴朗无云或少云的夜间，地面很快辐射冷却，使贴近地面的气层也随之降温，离地面愈近，降温愈快，从而产生逆温现象。这种逆温，在大陆上常年都可出现，尤以冬季最强。再如，暖空气平流到冷的地面或冷的水面上，会发生接触冷却的作用，愈接近地表，降温愈快，于是产生逆温现象。另外，在锋面附近，由于冷暖空气的温度差比较大，暖空气爬到冷空气的上面，也会产生明显的逆温现象。实际上，大气中出现的逆温现象常常是由几种原因共同形成的。

无论那种条件造成的逆温，都对大气有一定的影响。由于逆温层的存在，造成对流层大气局部上热下冷，大气层结稳定，阻碍了空气垂直运动的发展，使大量烟尘、水汽凝结物等聚集在它的下面，易产生大雾天气，使能见度变坏，尤其是城市及工业区上空，由于凝结核多，易产生浓雾天气，有的甚至造成严重大气污染事件，如光化学烟雾等。

近年高考试题中，多次涉及这一内容，复习中要引起重视。
二、大气热状况及其应用(与气温度有关的问题)：
 

 
通过上图可以帮助我们理解大气的热力作用是由一系列的热传递和热交换过程组成的。这其中最重要的是大气对太阳辐射的削弱作用（吸收、反射、散射）和大气对地面的保温作用。这两种作用是建立在三种辐射（太阳辐射、地面辐射、大气辐射）基础之上的。运用大气热力作用原理，可以分析解决许多实际问题，这是考查学生分析解决实际问题的一个重要的试题切入点。
下面的思考问题将帮助你理解有关热量问题：
1.阴天的白天气温比较低的原因？
这主要是由于大气对太阳辐射的削弱作用引起的，厚厚的云层阻挡了到达地面的太阳辐射，所以气温低。
2.晴朗的天空为什么是蔚蓝色的？
这是由于大气的散射作用引起的，蓝色光最容易被小的空气分子散射。
3.日出前的黎明和日落后的黄昏天空为什么是明亮的？
这是由于散射作用造成的，散射作用将太阳辐射的一部分能量射向四面八方，所以在黎明和黄昏虽然看不见太阳，但天空仍很明亮。
4.霜冻为什么出现在晴朗的早晨（晴朗的夜晚气温低）？
这是由于晴朗的夜晚大气的保温作弱，地面热量迅速散失，气温随之降低。
5.沙漠地区（晴天）为什么气温日较差大？
沙漠地区晴天多，白天大气对太阳辐射的削弱作用小，气温高；夜晚大气对地面的保温作用弱，气温低。
6.青藏高原为什么是我国太阳辐射最强的地区？
青藏高原的海拔高度，空气稀薄，大气对太阳辐射的削弱作用弱，所以太阳辐射强。
通过上面的例子可以看出，分析一地白天气温的高低，主要考虑大气对太阳辐射的削弱作用的强弱；分析一地夜晚气温的高低，则要考虑大气对地面保温作用的强弱。
 
三、大气热力环流原理的运用
冷热不均是引起大气运动的根本原因。太阳辐射在地球表面分布不均，造成高低纬度之间冷热不均，引起空气的垂直运动，导致同一水平面上的气压差异，是产生大气运动的根本原因。热力环流在自然界存在的非常普遍，运用这一原理可以解释很多的地理现象，是天气部分复习的重点知识。
理解热力环流应注意以下问题：
①气压是指单位面积上所承受的大气柱的质量，因此在同一地点，气压随高度的增加而减小；
②通常所说的高气压、低气压是指同一水平高度上气压高低状况。比较气压的高低要在同一水平高度上进行比较，垂直方向气压下面高于上面。
③等压面是空间气压值相等的各点所组成的面，等压面突起的地方是高压区；等压面下凹的地方是低压区。地面受热均匀等压面一般呈水平状态，地面受热不均匀，则往往因其等压面的上凸或下凹。
④判断气压高低，既要考虑高度因素又要结合等压面的凹凸状况。
四、天气系统中气象要素的判断
1.风向的判断：
    在这部分内容学习中，弄明白水平气压梯度力、地转偏向力以及摩擦力的性质以及它们之间的关系是掌握这部分知识并分析解决问题的关键。
    (1)水平气压梯度力
地表受热不均，使同一水平面上产生了气压差异。单位距离间的气压差叫做气压梯度。只要水平面上存在着气压梯度，就产出了促使大气由高气压区流向低气压区的力，这个力称为水平气压梯度力。在这个力的作用下，大气由高气压区向低气压区作水平运动，这就形成了风。因此，水平气压梯度力是形成风的直接原因。其方向垂直于等压线，从高压指向低压。大小与气压梯度成正比
    (2)地转偏向力  
由于地球自转，地球表面的物体在沿水平方向运动时，其运动方向发生一定的偏转，我们把促使物体水平运动方向产生偏转的力，称为地转偏向力。其方向：在北半球向右偏转；在南半球向左偏转。大小与物体水平运动的速度成正比，与地理纬度正弦值成正比。地转偏向力的方向总是与风向垂直，地转偏向力只改变风向，不能改变风速。
    (3)摩擦力  
是指地面与空气之间，以及运动状况不同的空气层之间互相作用而产生阻力。其方向总是与风向相反。因而摩擦力不仅能改变风向，而且可减小风速。
(4)高空与近地面风的差异
    高空大气中的风向，是水平气压梯度力和地转偏向力二力共同作用的结果，风向与等压线平行；近地面大气中的风向，是气压梯度力、地转偏向力和摩擦力三力共同作用的结果，风向与等压线之间成一夹角。
    一般摩擦力的影响可达离地面1500米左右的高度。在这个范围内，越往高空，风向与等压线之间的夹角越往高空夹角越小，风速越往高空风速越大
在相同的气压条件下，陆面上的风与海面上的风有所不同，陆面上的风与等压线间的夹角大，风速小；海面上的风与等压线间的夹角小，风速大。
(5)等压线与风向。
海平面等压线图上，北半球低压中心东部多吹偏南风，西部多吹偏北风；北半球高压中心其东部多吹偏北风，西部多吹偏南风。同时等压线的疏密程度与风力的大小有一定的对应关系。等压线愈密集，气压差愈大，风力就愈强；等压线愈稀疏，气压差愈小，风力就愈弱。
   (6)风向的画法：
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在弯曲等压线图上，确定任一地点的风向，可按以下步骤进行： 
a．在等压线图中，按要求画出于该点相邻的等压线垂直的虚线箭头(由高压指向低压，但并非一定指向低压中心)，表示水平气压梯度力的方(见图中箭头A)。   
b．确定南、北半球后，面向水平气压梯度力方向向右(北半球)或左(南半球)偏转30°～45°角画出实线箭头，即为经过这点的风向(见图中箭头B)。
2.气温的判断：
对于天气系统中温度高低的判断，主要是考虑该地云量的多少，联系天气系统中晴阴状况的知识作出判断，就可以得出结论。例如高压为晴天，白天气温高，夜晚气温低，气温日较差大。这一内容在大气热力状况部分已作了分析，在此就不再详述了。
3.降水的判断：
关于降水的判断，首先要理解降水形成的原理，当空气由温度较高的地方流向温度较低的地方时，由于温度低的地方空气的饱和水汽含量低，原来暖的空气随着温度的降低，空气中的一部分水汽就要冷却凝结形成降水。也就可以简单地概括为当空气由气温高的地方运动到气温低的地方时，就可能产生降水。当然还要看空气中含有水汽量的多少。在对天气进行判断时，在天气系统中，凡是有上升气流的如气旋、锋面、受地形的影响上升等，一般都可能产生降水。另外，当较低纬度暖的空气向较高纬度运动时，空气中的水汽冷却凝结，也会产生降水，反之，当较高纬度的空气向较低纬度运动时，则不产生降水。如受中纬西风影响的地区降水较多，而受信风影响的地区降水较少。
 
五、关于气候判断的一般方法：
世界各地的气候有不同的特点，是气温、降水等气候要素在空间上分布的不均衡，以及时间不同而千变万化的结果，气候类型判断要注意以下三个方面：  
1根据最高气温出现的时间定南北半球，最热月出现在7月或各月气温变化曲线呈峰形，该地点位于北半球；最热月出现在1月或各月气温变化曲线呈谷形，该地点位于南半球。
2根据最高和最低气温的数值判断热量带，最冷月均温>15°C属热带雨林气候、热带草原气候、热带季风气候和热带沙漠气候四种类型之一；最冷月均温0°C以上，属亚热带季风气候、地中海气候和温带海洋性气候三种类型之一；最冷月均温在<0°C，属温带、寒带气候。
3据降水的季节分配(冬雨型、夏雨型、年雨型、少雨型)以及年降水总量确定气候类型。
范例分析
 [例题1]读某城某日清晨低层大气剖面图，回答：
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(1)图中气温分布异常部分是①、②、③  中的_________，判断理由是___________。
(2)该城市工业高度集中，当天发生了重大的烟雾事件，造成这一事件的
人为原因是_______________________________；
气象原因是_______________________________；
地形原因是_______________________________.
分析:(1)对流层气温的变化规律是随高度的增加而递减。该城市上空在②区域内出现随高度的增加气温上升的现象，这是大气的逆温现象。
(2)逆温现象是造成该城市烟雾事件的气象原因。大气中有逆温的一层，叫“逆温层”，常能阻止层内或层下空气上升，遏制对流云的发展，因此加重了低层大气的污染程度。人为原因和地形原因较明显。   
答案:(1)②  气温随高度的增加而上升  (2)人为原因是：工厂烟囱排放大量煤烟、粉尘和硫氧化合物，使凝结核增多，空气污浊，烟雾弥漫  气象原因是：②内气温下部低于上部，抑制了气流的上升，不利于扩散，加重了低层大气的污染程度  地形原因是：城市位于凹地，气流不易扩散、稀释，加剧了居民受害程度。
 
[例题2]下图是等高面与等压面关系示意图，读图完成下列要求： 
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(1)图中①至⑤点，气压最高的是______________，气压最低的是____________。   
(2)A、B两地受热的是____________地，空气______________；
冷却的是______________地，空气__________________。
(3)用“→”画出图中的热力环流。   
分析：本题主要考查有关热力环流形成的知识。解答本题的关键是从高空等压面的凹凸入手，逐步推理。从图中可以看出，在3000米高空附近A地等压面下凹，B地等压面上凸，B地上空的气压高于A地上空的气压(或④点气压大于③点气压，①、②、③点的气压值相等，①点气压又大于⑤点气压，故④点气压大于⑤点气压)，这说明A地空气下沉，B地空气上升，从而可以判定A地冷却，B地受热，高空气流从B地流向A地，近地面气流从A地流向B地。    
答案：(1)④  ⑤  
(2)B  膨胀上升  A  收缩下沉  
(3)图略(其热力环流的画法应是近地面由A→B，高空由B→A，垂直方向是A地下沉，B地上升)
 
[例题3]读“我国东部某日8时海平面等压线分布图”，分析并回答下列问题：
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(1)影响A处的天气系统是______，在该系统控制下．A处的天气特点是_____，影响B处的天气系统是_______，在该系统控制下，B处的天气特点是_____。
(2)C、D、E、F四地中，即将发生明显天气变化的是______，原因是该地受到_______    的影响，届时将出现_______天气，当此天气系统过境后，天气变化是______。
(3)图示天气系统产生的天气过程较之一般锋面产生的天气过程_______，原因是_______。
(4)图中G处的风向为_______，请在图上画出G的风向。
分析：这是一道有关天气系统的综合试题。从图上看，大陆上共有3个气压系统，A处为高压系统，其余是低压系统。高压系统的气流状况表现为辐散。中心气流下沉，水汽不易凝结，所以多晴朗天气；低压系统的气流状况表现为辐合，中心气流上升，水汽因降温而凝结，所以多阴雨天气。此外，图中的锋面皆出现于低压系统向外凸出部分，即低压槽部，与气旋组合成锋面气旋系统。与一般的锋面系统相比，锋面气旋因锋面和气旋两种上升气流叠加，导致气流上升强烈，产生的天气过程更加剧烈。由图上看，存在着4个锋面气旋系统，C、E处于冷锋前缘，D、F处于暖锋之后，四处都在暖气团一侧，但E、F位置偏南，因此比C、D两处气团更加暖湿。根据锋面移动方向判断，冷锋将经过C、E两处，将形成较强烈的下雨、刮风、降温等阴雨天气；锋面过境后，受冷气团控制，气压升高，气温和湿度降低，天气晴朗。
答案：(1)高压系统  天气晴朗  低压系统  出现阴雨
(2)C、E  冷锋  阴天、下雨、刮风、降温  气压升高、气温和湿度降低、天气晴朗  
(3)强烈  锋面和气旋两种上升气流叠加，使气流上升强烈  
(4)北  图略
 
[例题4](1999年高考题)某地气候要素图中，各点的标号表示月份。读图回答：
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(1)该地的气候类型是：________________________。
    (2)该气候类型的形成原因是__________________________________。
 (3)在太平洋沿岸的城市中，气候状况与该图接近的两个著名城市为
____________、_____________。
分析：本题的难点在于读图，图中横坐标是气温大小，纵坐标代表降水多少，标点是时间，每个标点分别代表气温和降水出现的月份。以标点所在的位置垂直向下对应着横坐标上的气温数据，水平向左对应着降水量的数据。从图中可见第一年的12月—第二年的1-3月气温较低，但降水量较大说明降水集中在冬半年。气温最高值出现在7—8月份，但降水量却达到最低值。说明夏季炎热干燥。该地的气候类型是北半球的地中海气候。再联系所学知识就可以回答其它问题了。
答案：(1)地中海气候  (2)一年中受副热带高压带和西风带控制  (3)洛杉矶  圣弗朗西斯科(或旧金山)
专题训练
1.等高线与等温线的相互关系是 (    )
    A．等高线越密集，等温线越稀疏
    B．等高线与等温线一定完全重合
    C．若只考虑海拔对气温的影响，则等高线值越大，等温线值越小
    D．若只考虑海拔对气温的影响，则等高线值越小，等温线值也越小
2.运用大气对太阳辐射的削弱作用的知识，下列说法可信的是 (    )
    A.工作在太空中的人造卫星表面温度总是特别低，一般都是在零下几十度
    B．在没有阴雨天气的月球上看天空总是特别蓝
    C．一般说来，在远日点时的大气对太阳辐射的削弱作用大于在近日点时的
    D．早晨与傍晚的大气对太阳辐射的削弱作用大于中午
3.有关气压的叙述中，正确的是 (    )
    A.赤道地区，由于气流上升，高空气压比地面高
    B．气压总是随高度增加而逐渐降低
    C．高气压的气流是由四周流向中心的
    D．低气压地区因高空气压高而气流下沉向四周分散
4.在实际大气水平运动中，近地面风的风向与等压线有个交角，这主要是由于 (    )                                                
    A.水平气压梯度力的作用       B．地转偏向力的作用
    C．太阳辐射的影响            D．地面摩擦力的作用
5.读图,A地和B地的气候相比较，正确的说法是（   ）
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A．高温不同期，多雨不同期       B．高温同期，多雨同期
    C．高温同期，多雨不同期         D．高温不同期，多雨同期
6.读下图,回答下列问题。  (图中所示等压面为近地面等压面)
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(1)判断风向：风从__________ 吹向______________ 。
  (2)从季节上看，这种风一般在_______________________季出现。
  (3)此时，北太平洋上的气压是________________________________强盛的季节，亚欧大陆上是__________________________强盛的季节。
7.读“浙江省某山地等高线图”，此时为夏季，回答下列问题。
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(1)A、B、C三地中，降水最少的是_________________，理由是处于 _____________，气流下沉，气温升高，空气的水汽难以达到过饱和状态。    
(2)若此时C地气温是20℃时，A地气温为_________________。
 

8.读图，回答下列问题：   
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(1)图中5种气候，属于热带的有_____，亚热带有_____，温带有___，寒带有______。   
(2)图中气候图位于南半球的有______，判断依据是______。   
(3)图中气候降水量最多的是____，其降水量的季节分配特点是__。
(4)图中气候类型南半球没有的是_______，南半球分布面积最广的是____。   
(5)图中气候类型因为气压带和风带南北季节移动形成的有____。
 
参考答案
1.C 2.D 3.B 4.D 5.D
6.(1)海洋   陆地   （2）夏    （3）夏威夷高压    印度低压
7.（1）B地  背风坡  （2）14℃
8.(1)C  A  B和D  E；
(2)E  7(或8)月为最冷月  1月为最热月；
(3)C  降水集中在6—9月份；
(4)B和C  E；(5)A和C
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